

2024年5月27日，藏羚羊在青海省可可西里五道梁地区通过青藏公路。
(新华社记者 张龙 摄)



三江之源，这样守护自然之美

新华社记者

它是长江、黄河、澜沧江的发源地，有万山之祖巍巍昆仑耸立着积雪寒峰；有冰川融雪涓涓汇聚成就着百川千湖；有高原草甸一碧千里蕴藏着万千生命……

青海，是我国重要的生态安全屏障。在这里，人们以最严的措施守护自然馈赠的大美，以人与自然和谐共生为愿景打造生活方式，以绿色资源为依托谋划发展之路……

以最严的措施守护自然之美

眼下，正是可可西里最美的季节——藏羚羊迁徙产仔季。每年5月至7月，来自青海三江源、西藏羌塘和新疆阿尔金山的雌性藏羚羊，就会到可可西里腹地卓乃湖产仔。其中，部分迁徙羊群要经过可可西里东部的青藏公路。

最美的画面，莫过于车流对“羊流”的避让。“曾经，因取材于藏羚羊绒的‘沙图什’披肩风靡欧美市场，迁徙的藏羚羊除了有天敌的围猎，还要面对非法猎捕的黑手。”可可西里管理处五道梁保护站副站长陈玛英培说，如今，在保护站工作人员组织下，过往车辆主动让行，“有时让行时间要一个多小时”。

目前，可可西里已划入三江源国家公园，建有6个保护站，百余名巡护员分批倒班驻站，不定期深入腹地巡护。这里的藏羚羊种群数量已经从上世纪80年代末的不足2万只，恢复增长至7万多只。

青海是世界生物多样性较为丰富的地区之一，分布有陆生野生动物665种。近年来，青海将生物多样性保护纳入经济社会发展全局，从出台地方法律法规，到严格执法打击违法；从推动野生动植物保护，到建设自然保护地体系……保护网越织越密，成就了“动物王国”的美誉。

沿青藏公路一路南下，跨过不冻泉，翻越风火山，便来到三江源头——沱沱河。

溯源而上，融雪而成的263条河流纵横交错汇入其中。由于严格限制放牧与开发，洁白的积雪、清澈的河湖、微绿的嫩草共同绘就出一片人间净土。

而在沱沱河与青藏公路交汇处的唐古拉山镇，记者看到，地方干部到沿街商户处检查垃圾处理情况，大量往来司机自备了垃圾桶，环保志愿者们向游客进行着公益宣传……社会环保意识逐步提升。

“作为三江源头第一镇和青藏线上的补给点，我们镇要在服务青藏线的同时，严格做好生态保护，守护好三江源。”唐古拉山镇镇长白玛多杰说。

据了解，为守护好这片人间净土，青海省划定的限制开发区和禁止开发区占全省总面积的90%；出台了《青海省生态环境行政处罚裁量标准》等诸多法规……

在一系列最严措施保护下，三江源区水源涵养量不断增长，野生动植物种群数量持续增加。青海省生态环境厅4日发布的《2023年青海省生态环境状况公报》显示：青海省境内长江、黄河、澜沧江干流流域水质达到Ⅱ类，水质状况为优。

以共建共治共享体系构建和谐之美

生态环境保护，关键在“人”。三江源村，一个未在源头却以江源命名的村。

2004年，为保护脆弱的三江源生态，沱沱河边六个村将禁牧区的128户407名牧民搬迁至420多公里外的格尔木市，取名长江源村。

“当初，牧民对搬迁还是有些担心的，他们对城市生活陌生，也不知道如何工作赚钱。”长江源村原党支部书记才仁扎说，但在相关政策支持下，退出牧区的牧民不仅每年有一份稳定的草原奖补收入，而且随着相关技能培训的开展和村里产业的壮大，牧民们在打工创业中

逐渐融入城市生活，家庭收入不断提高。

记者走进这座新村看到，宽阔平整的道路纵横交错，几乎家家门前停放着汽车，农畜产品加工、露营烧烤基地等乡村产业项目一个接着一个……驻村干部梁亮说，去年村集体集体经济收入超过了100万元，越来越多牧民自发走出牧区到这里落户。目前全村已有223户609人。

守护，不只有生态搬迁一种方式，还有融入山水的共生。

昂赛峡谷位于青海省玉树藏族自治州杂多县境内，澜沧江由此向南奔流。山谷两侧林深草密，澜沧江水，清澈见底。2016年昂赛峡谷被划为三江源国家公园澜沧江源园区核心区。今年58岁的东尔永他是这里的老牧民，至今仍生活在这里。

昂赛乡党委书记索说，国家公园核心区建设没有进行整体搬迁。像东尔永他这样世代住在核心区的牧民仍有三四十人。

东尔永他家住在峡谷内一处山坡上，木栅栏围起的院落内有两间民房，家中有限的牛羊散放在山坡上。

在这个幽深的山谷，牧户之间的距离短则十余公里，长的要数十公里。

三江源国家公园管理局澜沧江源园区管委会规划财务部部长牟永红说，这些牧民的日常生活对自然产生的影响很小，他们放牧数量不多，还兼任管护员守护当地生态，“每户每年因此有2万多元的收入”。

不仅在保护区，青海加强生态保护，全面构建高原上的美丽家园，58%以上村庄实施了高原美丽乡村建设，农村垃圾治理率达到91.7%……

环境的改善也促使群众形成生态保护的自觉。在玉树藏族自治州曲麻莱县巴干乡代曲村，扎西代来等100多名牧民自发成立志愿者队伍，在草原、河堤、道路沿线捡拾垃圾。

在果洛藏族自治州达日县，牧民群众自筹资金购买种草工具，加入和黑土滩的“斗



这是2024年5月26日在长江源头地区的班德湖畔拍摄的班头雁。
(新华社记者 张龙 摄)

争”……

逐绿而行展现发展之美

塔拉滩，曾是青海境内黄河上游的一处荒滩地。如今这里建成了全球装机容量最大的光伏发电园区。

345平方公里的发电园内，超过1000万块光伏板高低起伏连成蔚蓝色的“海洋”，年发电量超过200亿千瓦时，相当于减排二氧化碳超过2122万吨。

距离塔拉滩几十公里外，黄河上游的大型梯级电站龙羊峡水电站，黄河水奔流而下……白天光能出力，夜间水来补充。巧妙的设计，让光和水互相依托，不断生产绿色能源。

守护大美之地，“风光”成了新资源，打造清洁能源产业高地成为新目标，绿色成了青海发展的新底色。

据介绍，青海水能资源理论蕴藏量达2187万千瓦，太阳能可开发量超过30亿千瓦，风能可开发量超过7500万千瓦。由此，一批新能源企业加速在这里扎根。

在青海省西宁经济技术开发区南川工业园

区，一条以“光伏一条街”命名的大街引人注目：丽豪、高景、阿特斯、天合光能等光伏企业一字排开。青海丽豪半导体材料有限公司副总经理贺秀才说，青海清洁能源优势带来“绿电产品”的广阔前景，让这里形成集聚效应。

青海正加速培育形成千亿级光伏、锂电产业集群。此外，绿电也构筑起人工智能、数字产业的能源基石。

3月29日，青海绿色算力产业发展推介会在北京举办；5月17日，青海省绿色算力招商引资座谈会在江苏南京召开……从“西电东送”到“东数西算”，青海全力培育新产业。

青海省工业和信息化厅副厅长郭毅说，青海将全面提升数字基础设施建设、推动数字产业发展、促进数字应用融合和数字技术创新。

今年六五环境日的主题为“全面推进美丽中国建设”。青海，站在世界屋脊，拥有自然馈赠的大美风光和丰厚的绿色能源，正以高水平保护和利用推动高质量发展，绘就美丽中国的新画卷。(记者 陈凯 江毅 汪伟 李占轶 王金全)(新华社西宁6月5日电)



2023年9月5日，科技工作者在青海省果洛藏族自治州一处“草药间种”的黑土滩治理试验田中收集唐古特大黄种子。
(新华社记者 张龙 摄)

遗失声明

▲姓名赵保强，身份证号：320322199406200898，不慎将购买由山东颐养健康集团德圣地产有限公司开发的新大都小区8号楼3单元404室的房款收据原件丢失，收据编号：0000524，金额：¥320000.00，声明作废。

▲左艳霞不慎将枣庄卓山景观陵园聚福别墅1排7号的墓位使用权证丢失，声明作废。

▲蔡祺斌不慎将购买中梁首府24-1-201室的按揭款收据丢失，收据号：NO.0019004，日期：2022年11月11日，金额：陆拾柒万元整(¥670000.00)，声明作废。

▲枣庄市邦威矿用物资有限公司财务专用章丢失，声明作废。

▲山东铭坤工程服务有限公司财务专用章、法人李敬州章丢失，声明作废。

▲徐田华不慎将购买未来城一期23#一东一1602室的房款收据丢失，收据号：NO.0021743，日期：2013年5月6日，金额：伍万肆仟玖佰陆拾伍元整(¥54965.00)；收据号：NO.0021744，日期：2013年5月6日，金额：贰万整(¥20000.00)；收据号：NO0021745，日期：2013年5月6日，金额：壹拾万贰仟零捌拾元整(¥102080.00)；收据号：NO0022973，日期：2013年7月17日，金额：叁拾玖万元整(¥390000.00)；收据号：No.0053795，日期：2013年11月11日，金额：肆仟叁佰伍拾叁元整(¥4353.00)；声明作废。

▲王玉辉、褚夫会不慎将购买榴芳郡6号楼1-1101房间的青牌地产(枣庄)有限公司销售专用收据丢失，收据号：NO-QPZZ0003018，日期：2021年11月1日，金额：玖拾玖万元整(¥990000.00)；声明作废。

▲李勇杰不慎将购买中安道南里25#楼1401室的房款收据丢失，收据号：No12253，日期：2018年5月30日，金额：肆拾玖万元整(¥490000.00)；声明作废。